

“太委屈,这钱太不好挣”

副市长体验送外卖 12小时赚41元

新华社评论:走完流程要走心,送完外卖得送政策

“太委屈,这钱太不好挣”。

4月28日,微博热搜话题“副市长送外卖12小时赚41元”引发网友关注。

北京市人社局副局长王林体验送外卖12小时只赚41块钱的视频火遍网络后,各地网友纷纷直呼:希望这样的换位体验能够多一点!

那么,副市长为啥要送外卖?到底是怎么回事?换位体验后,副市长王林又有哪些心得体会?一起去看看。



副市长体验送外卖

累瘫在马路边感叹,“真的太不容易了”

近日,北京卫视系列纪录片《我为群众办实事之局长走流程》播出。在该纪录片中,北京市人社局劳动关系处副处长王林拜师外卖小哥,体验了一天送外卖的感觉。

出发前,王林订下了当天要挣一百块钱的“小目标”。接单后的王林,遭遇了“离送餐时间还有14分钟,但导航显示还有24分钟才能到”、送餐电动车被夹在机动车之间难以前行等种种“难题”,最终在12个小时时间里竭尽全力也只完成5单送餐,赚了41元。其中一单跑了近一

个小时,还送晚了,按照迟到要扣60%的规则,最终只挣了6块6,让王林心酸不已。体验完快递小哥的生活后,王林累瘫了,坐在马路边感叹:“真的太不容易了,我觉得很委屈,今天跑了那么长时间,就挣这么点钱,离我的100块钱的目标,差那么多。”

节目中,王林感叹:“这个钱太不好挣了,真的太不好挣了。”

参加体验前,王林曾感到疑惑:“为什么平台给快递小哥派那么多单?”参加完体验的他明白了:“我们(快递)小哥要有收益的话,必须要

抢那么多单。”

谈及自己工作12小时挣41块钱这件事,王林表示,自己是新手,而且由于有拍摄任务,略有耽搁。“但像我师父这样的老手,收入还是不错的。”

节目播出后,引发众多热议。网友纷纷留言感叹:“挺辛酸也挺真实,只有体验过,才知道不容易,才懂得委屈。”网友们对干部深入基层体验生活的这种方式表示赞扬:“从人民中来,到人民中去。”“希望各个领导都下基层体验一下生活,上山下乡,现在很需要这样的精神!”

副市长谈心得

政策不是坐在办公室空想,“千万不要一刀切”

“副市长送外卖12小时赚41元”上了热搜后,面对自己在网络上成为热议的话题,王林对笔者表示,他觉得“这个应该说是意料之外,也在意料之中。”

“我们意料之外就是没想到网友对我们具体工作会这么关注,因为对于我们来说,‘局长走流程’这个活动是对于落实市委接诉即办、未诉先办的一个具体的实践,也是为人民群众办实事的一个具体行动,这只是其中一项工作,我没想到大家这么关注。”

而意料之中则是因为片子的确感人。王林说:“特别在片子中,很多小哥们的言语和司机师傅的话语真的很让我们感动,比如说‘付出就会有回报’,‘勤劳可以致富’,等等,他们这都是很真诚的一些话,让我充分感受到了

他们在北京的这种奋斗精神,这种想过好美好幸福生活的愿望,是很感动的。”

对外卖、网约车这种新业态职业的实际体验,也让王林对以后的工作有了更多的想法。“通过‘走流程’这次体验,我们对这两个行业从业者的身份有了一些具体的感受,主要的感受就是说原来我们可能在政策制定的时候会有一些纠结的问题,比如说确定他们之间的义务关系等等,但是通过这次‘走流程’活动,我感觉更多的就是像我的师父说的,千万不要一刀切。我们的政策是给劳动者和平台来制定的,而不应该坐在办公室里空想,应该充分体现出他们的诉求,这样才是为群众办实事。所以我觉得我们在下一步制定政策的时候,一定要给他们留出政策空间,给他们更多

的选择权。少用‘应当’这种词,多用一些‘可以’或者选择性的一些条件,然后让他们去选择。”

王林认为,新业态从业人员有的有劳动关系,有的是没建立劳动关系。对于有劳动关系的,应该按照相关的劳动保障法律法规来进行规范。签合同、上保险、保工资这块现在实践得还是不错的。对于没有建立劳动关系的,更多的是从保护他们的基本权益的角度去考虑。“我觉得应该充分运用我们的一些市场化手段,比如说相关的商业保险的补充、职业伤害保障等等。这就是我刚才说的选择权,有的人可以选择劳动关系,有的人可以选择不是劳动关系。我们应该有分门别类的相关政策让他们去选择。”

引发众多思考

为群众办实事少说套话空话,多迈开腿,用脚步丈量一线

节目播出后,三大央媒接连评论此事。

28日,央视发布评论《察实情才能说实话办实事》:切身体会外卖员遭遇的种种问题,必将给他的工作带来更多思考与推动。管理决策部门一定要带着问题导向,发现真问题、解决真问题。这次的真实体验,不能也绝不应是个真人“秀”,体验后将推出什么具体的、创新的措施,这是公众最关心的,也是副处长的职责所在。希望领导干部们这样的行动更多一些,少说套话、空话,多到一线出出汗、到艰苦的行业去壮筋骨。

新华社发布评论文章《“王处长”,走完流程要走心,送完外卖得送政策》。文中称,长期以来,政策落地难,始终困扰基层施政,有的基层干部曾抱怨“政策制定者不懂政策”,只懂法理自通,不懂问题所在,出台的看上去好的政策到头来也难以解决问题。为群众办实事,就应该多迈开腿,用脚步丈量一线。与只坐在办公室拟政策相比,带着问题下基层,走到货车司机、外卖小哥、离退休老人等群体身边倾听心声,在一线调查核实,出来的政策才更接地气。

这样的体验最终会不会

沦为作秀,关键要看能否真真切切解决实际问题。解决实际问题就像一朝分娩,调查研究则是之前的十月怀胎。调研必然会经历“吃苦”,而拿出解决问题的办法来才能让那些吃的苦有价值。在看到“王处长”辛苦后,更要关注后续将推出什么具体措施?优化哪些政策?解决哪些难题?希望“走流程”的体验不要水过地皮湿,而要透地三尺,进一步研究建立台账、解决问题,研究形成长效机制,将为群众办实事进行到底。

人民日报评论微信公众号上发布评论《12小时挣41元,这位处长为何感叹“钱太不好挣”》,由此应思考的是,领导干部为群众办实事,怎样才能办好办实?“听不如看,看不如干!”领导干部走出去、沉下来,同群众打成一片,就是在走提升公共服务、为民务实办事的群众路线。干百姓之所干,与“百姓师父”同吃同住同劳动;急百姓之所急,遭遇困扰百姓的真实践题,才能将心比心,将从百姓身上学到的东西,转化成为帮助、服务他们的切实可行的政策。

据华西都市报